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розібратися у складному питанні. Іноді краще мовчки слухати 
співбесідника, не перебиваючи. Є багато ви падків, коли клієнту 
важливо просто висловитись, як то ка жуть, «відвести душу», «по-
плакатися комусь у жилетку». Вивільнення негативних емоцій та 
переживань, так звана вербалізація емоційних станів уже сама 
по собі є ефектив ним прийомом. «Випустивши пару», клієнт 
може більш вива жено й об'єктивно оцінювати ситуацію і разом 
з соціальним працівником вести пошук шляхів розв'язання свого 
питання. У будь-якому випадку явною помилкою буде критика дій 
і думок клієнта, «виховні» розмови та дидактичні висловлю вання 
типу «Як ви дійшли до такого життя?» (Wie sind Sie zu solchem 
Leben gekommen?)

Б.Лапідус стверджує, що необхідною умовою для встанов-

лення потрібного контакту в іншомовному спілкуванні є навіть ви-
бір оптимальної тональності висловлювань, загальноприйнятої у 
певній спільноті залежно від дотримання мовленнєвого етикету, 
що дає можливість відобразити характер взаємодії і взаєморозу-
міння [3]. 

Таким чином, володіючи культурою іншомовного спілкуван-
ня, соціальні працівники виконують складну функцію встановлен-
ня стосунків з клієнтом, знаходження спільної мови, правильної 
«тональності». Тим не менш, реальні ситуації включають етичний 
вимір, що визначає професійну поведінку соціальних працівників. 
І тому, компетентний в спілкуванні фахівець соціальної сфери 
зможе надати допомогу в умінні спілкуватися своєму клієнту і че-
рез це вирішити його проблему. 
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Актуальность материала, изложенного в научной статье, обусловлена требованиями профессиональной подготовки бу-
дущих работников социальной сферы к иноязычному деловому общению. Раскрыты отдельные аспекты коммуникативной 
культуры будущих социальных работников. Подчеркнуто особое значение овладения такими разновидностями этикета, как 
коммуникативный, языковой и речевой. Отмечается, что для достижения взаимопонимания в процессе иноязычного делового 
общения, помимо владения коммуникативными средствами языка, важно постичь культурные особенности партнера общения. 
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The relevance of material presented in the article is conditioned with the need of of professional training of social work professionals to 
possess foreign language business communication. Particular aspects of communicative culture of future social workers have been considered. 
Much attention has been paid to mastering of etiquette: communicative, language and speech. It has been noted that to understand the process 
of foreign business communication besides possession of communication means of language it is important to understand the cultural charac-
teristics of partner on communication.
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У статті розкриваються правові засади соціально-педаго-
гічної роботи з неповнолітніми засудженими на основі аналізу 
юридичної літератури в чотирьох напрямах: реформування пе-
нітенціарної політики України щодо неповнолітніх, визначення 
соціально-правового статусу неповнолітнього як особливого 
суб’єкту відповідальності за чинним законодавством України, 
вивчення правових аспектів діяльності установ кримінально-
виконавчої системи з неповнолітніми засудженими, розробка 
юридичних основ ресоціалізації неповнолітніх засуджених.
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Системна організація соціально-педагогічної роботи з не-
повнолітніми засудженими в пенітенціарних закладах України 
вимагає від експериментаторів та учасників цього процесу між-
дисциплінарного підходу, що передбачає використання здобутків 
суміжних наук – філософії, соціології, права, психології, педагогі-
ки – для розробки та розвитку власної теорії і практики. 

Ураховуючи пріоритетність зв’язку соціальної педагогіки та 
права у руслі проблеми нашого дослідження, доцільно, на наш 
погляд, починати її аналіз з розгляду юридичних досліджень. 

Даний блок наукової літератури представлений науковими 

працями з теорії та історії держави і права, кримінального права 
та кримінології, кримінально-виконавчого права, кримінального 
процесу та криміналістики, теорії управління та в контексті со-
ціально-педагогічного дослідження умовно може бути класифі-
кований за висвітленням таких проблем: 1) реформування пені-
тенціарної політики України, у тому числі стосовно неповнолітніх 
(О. Беца, Н. Калашник, Р. Калюжний, В. Льовочкін, Г. Радов, 
О. Романенко, В. Россіхін, І. Сергєєв, В. Синьов, А. Червеняк, 
М. Яцишин та ін.); 2) визначення соціально-правового статусу не-
повнолітнього як особливого суб’єкту відповідальності за чинним 
законодавством України (С. Алексєєва, Є. Бєланова, Н. Гранат, 
Т. Гончар, К. Ігошев, С. Кушнарьов, Є. Лукашова, В. Нерсесянець, 
В. Стаднік, І. Фарбер та ін.); 3) вивчення правових аспектів діяль-
ності установ кримінально-виконавчої системи з неповнолітніми 
засудженими (А. Галай, Н. Демиденко, Л. Зуб, Т. Кравчук, Б. Ла-
заренко, В. Середницький та ін.); 4) розробка юридичних основ 
ресоціалізації неповнолітніх засуджених (Л. Багрій-Шахматов, 
Л. Волошина, О. Джужа, Ш. Іногамов, В. Льовочкин, О. Осауленко, 
М. Панасюк, В. Пєтков, О. Пташинський, Г. Радов, М. Стручков, 
В. Сулицький, В. Трубников, І. Шмаров, О. Яровий та ін.).

Тож метою статті стало розкриття правових засад соціаль-
но-педагогічної роботи з неповнолітніми засудженими на основі 
аналізу сучасних юридичних досліджень.
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Починаючи аналіз юридичних праць з досліджуваної нами 
проблеми соціально-педагогічної роботи з неповнолітніми за-
судженими в пенітенціарних закладах України, нас зацікавило 
питання: як у сучасних вітчизняних дослідженнях ця проблема 
представлена на державному та міжнародному рівнях, тобто 
яке уявлення щодо розвитку пенітенціарної теорії і практики в 
України, у тому числі стосовно неповнолітніх засуджених, може 
скластися у будь-якої зацікавленої людини під час опрацювання 
наукової літератури? Тому першими під розгляд потрапили праці 
сучасних правознавців у галузі пенітенціарної політики України.

Як зазначають науковці, упродовж багатьох років пенітенці-
арна система України була повністю закритою для державного і 
громадського контрою, що не давало ані владним структурам, ані 
суспільству уявлення про характер її діяльності та серйозні по-
рушення прав наших співгромадян, які з різних причин відбували 
покарання в закритих установах. Першим кроком реформування 
кримінально-виконавчої системи України став 1996 рік, коли після 
прийняття у 1995 році України в Раду Європи європейськими екс-
пертами було проведено вивчення чинного законодавства Укра-
їни та його практичного застосування у 22 установах виконання 
покарань. За наслідками цього візиту в січні 1997 року Радою 
Європи була обнародувана доповідь „Оцінка тюремної системи 
України” з конкретними рекомендаціями щодо подальшого ре-
формування системи виконання покарань. Одними з перших, 
хто почав висвітлювати питання реформування пенітенціарної 
політики в Україні на сторінках наукових видань, були О. Беца, 
Н. Калашник, Р. Калюжний, В. Льовочкін, Г. Радов, О. Романенко, 
В. Россіхін, І. Сергєєв, В. Синьов, А. Червеняк, М. Яцишин та інші. 
Першочерговою проблемою стало визначення самого поняття 
пенітенціарної політики. Після довготривалих обговорювань учені 
(Р. Калюжний, О. Пташинський, Г. Радов, І. Сергєєв, М. Яцишин 
та ін.) усе ж таки досягають майже одностайної думки та виво-
дять поняття пенітенціарної (кримінально-виконавчої) політики з 
найбільш узагальненого відносно до нього поняття – кримінальна 
політика, яка має три складники: кримінально-правова, кримі-
нально-процесуальна та кримінально-виконавча політики. При 
цьому кримінально-правова політика – це напрям діяльності 
законодавчих і правозастосовчих органів зі створення криміналь-
ного законодавства, криміналізації та декриміналізації, пеналіза-
ції і депеналізації, диференціації кримінальної відповідальності. 
Кримінально-процесуальна політика – напрям діяльності право-
творчих і правозастосовчих органів зі створення й застосування 
форм реалізації кримінального закону на всіх етапах його дії. 
Кримінально-виконавча (пенітенціарна) політика – це напрям 
діяльності державних і громадських органів у галузі виконання 
кримінальних покарань  [2; 7; 8].

Основою здійснення сучасної пенітенціарної політики України 
вчені вважають принципи суверенітету, наукової обґрунтованос-
ті і незалежності від ідеологічних установок і рішень політичних 
партій і течій; пріоритету загальновизнаних людських цінностей, 
життя і здоров’я людини; примату прав людини над державни-
ми і суспільними інтересами; відповідальності держави перед 
громадянином і суспільством за результати своєї діяльності; роз-
поділу компетенції між суб’єктами пенітенціарної політики, який 
виключав би можливість монопольного прийняття доленосних 
для пенітенціарної системи рішень будь-якою окремою поса-
довою особою або окремою гілкою влади; політичного й еконо-
мічного плюралізму; системного охоплення всього комплексу 
взаємопов’язаних проблем пенітенціарної діяльності; інтеграції 
з іншими галузями соціальної політики держави; максимального 
використання інститутів соціалізації, які є в розпорядженні держа-
ви і суспільства; відповідності нормам права, поваги до загально-
визнаних принципів міжнародного права; гуманізму і милосердя; 
справедливості і моральності; гласності; демократичного держав-
но-суспільного характеру управління пенітенціарною діяльністю 
виконавцями  [8].

Треба зазначити, що всі, без винятку, дослідники приходять 
до висновку, що процес реформування пенітенціарної політики 
повинен обов’язково відбуватися за участю інститутів громадян-
ського суспільства, оскільки це запобігає можливості її відчуження 
від суспільних інтересів і потреб, дозволяє запобігати зловживан-

ням з боку бюрократичного апарату, робить цей процес відкритим 
для суспільства. Так, О. Романенко навіть пропонує етапи фор-
мування пенітенціарної політики держави за участю громадян та 
інститутів громадянського суспільства [9].

Крім наукових статей в Україні з’являються монографії, під-
ручники, посібники, дисертаційні дослідження, присвячені пені-
тенціарній системі та пенітенціарній політиці України. Окремі дис-
ертаційні дослідження присвячені кримінально-виконавчій політи-
ці України стосовно неповнолітніх: Ю. Абросімова „Злочинність 
неповнолітніх та запобігання їй на регіональному рівні”, Т. Гончар 
„Неповнолітній як суб’єкт відповідальності за кримінальним пра-
вом України”, І. Парфанович „Організаційно-педагогічні засади 
виховної роботи з умовно засудженими неповнолітніми” та ін. У 
перерахованих працях визначається структура та функції всіх 
суб’єктів і об’єктів пенітенціарної системи України, яка є засобом 
здійснення пенітенціарної політики на державному, регіонально-
му та місцевому рівнях [1; 3; 6].

Пенітенціарна політика України стосовно неповнолітніх засу-
джених здійснюється в межах загальної політики і також розгля-
дається науковцями у взаємозв’язку трьох складників: криміналь-
но-правова (законодавство стосовно неповнолітніх), криміналь-
но-процесуальна (судочинство у справах неповнолітніх) та кри-
мінально-виконавча (система покарань неповнолітніх) політики.

Щодо першого напряму, то Т. Гончар, Н. Мирошниченко, 
І. Парфанович, досліджуючи чинне законодавство України щодо 
кримінального покарання неповнолітніх, зазначають, що система 
покарань для неповнолітніх має певні особливості. Із дванадцяти 
видів покарань, передбачених у ст. 51 Кримінального кодексу, до 
неповнолітніх можуть бути застосовані лише такі: штраф, громад-
ські роботи, виправні роботи, арешт, позбавлення волі. Дослідни-
ки роблять висновок про те, що порівняно з попереднім чинним 
законодавством України передбачено більш м’яке і гуманне по-
карання для неповнолітніх осіб, які вчинили злочин невеликої або 
середньої тяжкості вперше, і стало суворішим для тих, хто вчинив 
особливо тяжкий злочин, поєднаний з умисним позбавленням 
волі людини. Авторами доведено, що застосування такого виду 
покарання, як позбавлення волі, не може бути для неповнолітніх 
„звичайною мірою”, а повинно мати виключний характер, а його 
максимальний строк не повинен бути однаковим для повнолітніх 
і неповнолітніх злочинців; вказується на те, що при призначенні 
покарання неповнолітнім суд повинен враховувати більш широке 
коло обставин, ніж тих, які передбачені у Кримінальному кодексі 
України; стверджується, що наявність у чинному Кримінальному 
кодексі самостійного розділу, який передбачає особливості кримі-
нальної відповідальності та покарання неповнолітніх, дозволить 
суду сконцентрувати більше уваги на питаннях диференціації та 
індивідуалізації кримінальної відповідальності та покарання не-
повнолітніх з урахуванням їх психофізичного розвитку та інших 
особливостей.

Велику увагу дослідники приділяють реформуванню судової 
системи для неповнолітніх (друга складова пенітенціарної політи-
ки стосовно неповнолітніх). З цього приводу заслуговують праці 
Є. Павлової, які присвячені питанням реформування судів для 
неповнолітніх, дослідженню сутності та змісту ювенальної юстиції 
та можливості й необхідності впровадження її в Україні.

Ювенальна юстиція – це система правосуддя стосовно непо-
внолітніх громадян до 18 років, центральним елементом якого є 
суд у справах неповнолітніх. Вона існує у світі понад 100 років. Пі-
онером у цій справі є США, де у 1899 році було створено перший 
„дитячий суд” у Чикаго. Сьогодні існує кілька моделей ювенальної 
юстиції – англо-американська, континентальна, скандинавська.

Є. Павлова наголошує на тому, що крім звичних для нашої су-
дової системи охоронно-каральних функцій, ювенальна юстиція 
повинна виконувати й спеціальні функції: реститутаційну, реабі-
літаційну, пацифікаційну (примирення). Ювенальна юстиція має 
бути своєрідним полем співпраці держави та інститутів громадян-
ського суспільства з метою забезпечення кращого та безпечного 
майбутнього українських дітей [5].

Значним і переламним кроком у створенні ювенальної юс-
тиції в Україні стало підписання Президентом України Указу № 
597/2011 ,,Про Концепцію розвитку кримінальної юстиції щодо 
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неповнолітніх в Україні”, яка й визначає основні напрями роз-
витку кримінальної юстиції щодо неповнолітніх. Реалізація цих 
напрямів має посилити відповідальність сім’ї, суспільства та 
держави за процес виховання і становлення дітей, забезпечи-
ти додержання прав і свобод дітей, які потрапили у конфлікт із 
законом, шляхом підвищення рівня їх правового та соціального 
захисту, зменшити рівень дитячої злочинності, дати дитині шанс 
повернутися до повноцінного життя в суспільстві.

Третій напрям реформування пенітенціарної політики стосов-
но неповнолітніх – зміна парадигми діяльності спеціальних вихов-
них установ, у яких відбувають покарання неповнолітні злочинці. 
Так, авторським колективом у складі Л. Калашник, Н. Калашник, 
О. Ярчука була розроблена і представлена для затвердження 
Концепція зміни парадигми діяльності спеціальних виховних 
установ Державної кримінально-виконавчої служби України.

У Концепції зазначається, що сьогодні соціальна переорієн-
тація системи кримінальних покарань вимагає від Державної кри-
мінально-виконавчої служби України нових кардинальних змін у 
системі роботи з неповнолітніми правопорушниками у місцях по-
збавлення волі. Для вирішення цих завдань автори пропонують 
створити принципово нову функціональну Модель ювенального 
виправного центру Державної кримінально-виконавчої служби 
України як автономної педагогічної одиниці під егідою Академії 
педагогічних наук України.

Наступний напрям юридичних досліджень стосується визна-
чення соціально-правового статусу неповнолітнього як осо-
бливого суб’єкту відповідальності за чинним законодавством 
України. 

Кандидатська дисертація Т. Гончар „Неповнолітній як суб’єкт 
відповідальності за кримінальним правом України” є першим 
комплексним науковим юридичним дослідженням стосовно не-
повнолітніх злочинців, у якому на підставі аналізу загальної 
теорії держави і права, конституційного, кримінального, кримі-
нально-процесуального, кримінально-процесуального, кримі-
нально-виконавчого законодавства України та зарубіжних країн, 
порівняльно-історичного аналізу нормативно-правових актів 
України, наукових досліджень з кримінального, кримінально-про-
цесуального, кримінально-виконавчого права України, педагогіки, 
психології, судової психіатрії неповнолітній розглядається як осо-
бливий суб’єкт кримінальної відповідальності. Автор обґрунтовує 
та пропонує власну диференціацію покарань неповнолітніх з 
урахуванням психофізіологічних особливостей, обумовлених ві-
ком неповнолітнього, відповідно до якої неповнолітній, що вчинив 
суспільно небезпечне злодіяння, не завжди може визначатися 
суб’єктом злочину; суд при визначенні виду покарання повинен, 
перш за все, розглядати наявність підстав для застосування 
для неповнолітнього примусових заходів виховного характеру; 
у роботі по-новому формульовано види примусових заходів ви-
ховного характеру. Крім того, дослідниця пропонує передбачити 
у чинному Кримінально-виконавчому кодексі України створення 
спеціальної виховної установи для обмежено осудних неповно-
літніх з обов’язковою наявністю в ній педагогів-реабілітологів, 
педагогів, психологів, психіатрів.

Немаловажним для нашого соціально-педагогічного дослі-
дження є розкриті автором з юридичної точки зору особливості 
кримінальної відповідальності та покарання неповнолітніх, харак-
теристика системи покарань та особливості їх призначення для 
неповнолітніх, особливості відбування покарання та звільнення 
неповнолітніх від нього за чинним Кримінальним кодексом Укра-
їни [3]. 

Соціально-правовий статус неповнолітніх як суб’єктів пені-
тенціарного процесу досліджує також В. Стаднік. Головним за-
вданням пенітенціарної системи для неповнолітніх дослідник 
вважає реалізацію пенітенціарного процесу, тобто забезпечення 
опіки, захисту (соціального і правового), освіти і професійної під-
готовки. Пенітенціарний процес, суб’єктом якого є дитина, за-
суджена до позбавлення волі, повинен привести до позитивних 
змін, пов’язаних із цілеспрямованим формуванням у засудженого 
самокерованої соціально-нормативної поведінки. Автор аналізує 
вік осудності неповнолітніх у різних пенітенціарних системах світу 
і приходить до висновку, що не завжди вік може бути критерієм 

призначення того чи іншого виду покарання. В основі визначення 
правового статусу неповнолітніх повинні лежати анатомо-фізіо-
логічні, психолого-педагогічні, вікові та соціальні особливості не-
повнолітніх [10].

Отже, дослідження Т. Гончар, В. Стадніка стали підставою 
для розуміння нами юридичних основ організації індивідуальної 
та диференційованої соціально-педагогічної роботи з неповноліт-
німи засудженими у виховних колоніях.

Правові аспекти діяльності установ кримінально-виконав-
чої системи (огляд та аналіз нормативно-правової бази, юридич-
не забезпечення виховної роботи), що належать до третього на-
пряму сучасних юридичних досліджень, представлені в методич-
ному посібнику для роботи з дітьми, які тимчасово перебувають в 
спеціальних закладах (автори – Т. Кравчук, Б. Лазаренко, Л. Зуб, 
Н. Демиденко), посібнику під ред. О. Букалова „Кримінальні по-
карання в Україні: статистичний огляд”, навчально-методичному 
посібнику „Система виконання покарань в Україні: проблеми та 
перспективи гуманізації” та ін.

Крім того, А. Галай, В. Середницький у своїх працях досліджу-
ють класифікацію персоналу та засуджених пенітенціарних уста-
нов відповідно до чинного законодавства, пропонують шляхи її 
вдосконалення, що також допоможе нам у плануванні соціально-
педагогічної роботи для всіх суб’єктів пенітенціарного процесу.

Але найбільшу увагу в сучасних юридичних дослідженнях 
пенітенціарного процесу привертає дослідження такого міждис-
циплінарного феномену, як „ресоціалізація”. Це не випадково, 
оскільки проголошення України правовою, демократичною та со-
ціальною державою змушує по-іншому дивитися і на процес ви-
конання кримінальних покарань, і на мету цього процесу.

Процес ресоціалізації засуджених як кримінально-правова та 
кримінологічна проблема висвітлюється в працях таких учених, як 
М. Гернет, О. Жижиленко, Т. Кафаров, В. Кудрявцев, О. Яковлєв 
(питання попередження рецидиву як складного соціального яви-
ща); О. Герцензон, О. Джужа, Г. Кочаров, Н. Кузнєцова, Е. Кузнє-
цова, В. Курляндський, Є. Моісеєв, В. Танасевич, С. Степичев (до-
слідження обставин, умов, причин споєння різних типів злочинів 
та шляхів їх попередження); Ю. Александровський, О. Глоточкін, 
В. Кудрявцев, Ф. Сундуров, І. Шмаров (кримінологічна оцінка пси-
хологічного відчуження та способу життя засуджених злочинців). 

Проте найбільшої актуальності для нас набули ідеї, викла-
дені в навчальному посібнику В. Наливайка „Ресоціалізація осіб, 
звільнених із місць позбавлення волі: теорія і практика”, моно-
графіях В. Прусса, Д. Ягунова „Пенітенціарна система України”, 
Д. Ягунова „Державне управління пенітенціарною системою Укра-
їни: механізми ресоціалізації засуджених”, у яких розкриваються 
зміст та механізми ресоціалізації осіб у межах декількох етапів: 
адаптація до умов виконання кримінального покарання і пере-
виховання, підготовка засудженого до звільнення, звільнення і 
соціальна адаптація до умов життя на волі. Процес ресоціаліза-
ції вчені розглядають як напрям державної соціальної політики, 
спрямований на надання комплексу соціальних послуг засудже-
ним, які відбули чи відбувають покарання, та особам, для яких 
ув’язнення обрано як запобіжний захід, з метою їх повернення до 
суспільства і включення як здорових і повноцінних його членів. 
Також дослідники розкривають управлінські та організаційно-пра-
вові основи ресоціалізації засуджених в Україні, що стало дуже 
корисним для розробки авторської системи соціально-педагогіч-
ної роботи з неповнолітніми засудженими.

У дисертаційному дослідженні С. Гречанюка „Організацій-
но-правові засади взаємодії кримінально-виконавчих установ з 
державними органами та недержавними організаціями” розкрива-
ються управлінські та правові основи взаємодії кримінально-вико-
навчих установ України з державними органами та недержавними 
організаціями як основи досягнення мети виправлення та ресо-
ціалізації засуджених, організаційні аспекти карально-виховного 
процесу в кримінально-виконавчих установах та роль державних 
і недержавних інституцій у його належному забезпеченні, що уяв-
ляє собою теоретичне підґрунтя для розробки нашої соціально-
педагогічної системи виховної колонії для неповнолітніх [4]. 

Отже, розкриті нами правові засади соціально-педагогічної 
роботи з неповнолітніми засудженими на основі аналізу сучасних 
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The article presents the legal basis of social and pedagogical work with juvenile convicts based on an analysis of legal literature in four 
areas: reform of the penitentiary policy of Ukraine juvenile convicts, the social and legal status of a minor as a special entity responsible for the 
laws of Ukraine, the study of the legal aspects of institutions the criminal executive system of juvenile convicts, the development of the legal 
basis resocialization of juvenile convicts.
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юридичних досліджень, що розкривають стан і проблеми сучас-
ної пенітенціарної політики України, соціально-правовий статус 
неповнолітнього як особливого суб’єкту відповідальності за чин-
ним законодавством України, правові аспекти діяльності установ 
кримінально-виконавчої системи з неповнолітніми засудженими, 
юридичні основи ресоціалізації неповнолітніх засуджених, до-
зволяють сформувати об’єктивне уявлення про цілеспрямовану 

й наполегливу діяльність учених та держави у справі докорінного 
реформування пенітенціарної системи на основі прогресивної пе-
нітенціарної доктрини, з урахуванням передового міжнародного й 
вітчизняного досвіду та специфіки національної правосвідомості. 
Наступним кроком нашого дослідження буде з’ясування психо-
логічних та педагогічних засад соціально-педагогічної роботи з 
неповнолітніми засудженими як міждисциплінарного феномену.
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В статті розглядаються питання управління загалом і 
педагогічного менеджменту зокрема. Увага зосереджується на 
характеристиці різних стилів управління та їх ефективності у 
професійній діяльності.
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Ефективність професійної діяльності у будь-якій сфері, в 

тому числі й освітній, визначається багатьма факторами. Серед 
них, на нашу думку, досить важливим є менеджмент професійної 
діяльності, особливості якого інтенсивно досліджуються багать-
ма зарубіжними і вітчизняними вченими (О.Власова, С.Доннел, 
Г.Кунц, І.Кулініч, К.Левін, Г.Маркова, Ф.Хміль та ін.). Менше ви-
вченими залишаються поки що особливості педагогічного ме-
неджменту, зокрема, його психологічні аспекти.

Вчені по-різному тлумачать поняття «менеджмент». На-
приклад, менеджмент як діяльність з управління організаціями 

охоплює організацію виробництва, організацію спільної праці лю-
дей, процеси прийняття рішень, сукупність певних стадій проце-
су управління. У розумінні організації управління – це сукупність 
управлінських підрозділів, їх функцій, ієрархії та підпорядкування 
органів управління, методів впливу на об’єкт управління. Менед-
жментом також вважають керівництво, яке організує діяльність, 
представляє організацію у зовнішньому середовищі і діє від її імені 
при контактах з державою, іншими суб’єктами ринку. Менеджмент 
є і організацією спільної праці співробітників, трудового колективу 
для досягнення поставленої мети найраціональнішим шляхом. 
Процес прийняття рішень, тобто розробка і реалізація способів 
виходу з різних виробничо-господарських ситуацій, що склалися 
всередині організації або за її межами, також вважається менед-
жментом. Часто менеджментом називають мистецтво управління 
– діяльність керівника, яка залежить від його особистих якостей 
організатора, адміністратора, лідера. Нарешті, менеджмент є си-
стемою наукових знань, теоретичною базою практики управління, 


